

Keddi szám:

4

fillér

## ZEMPLEN

Hetenkint kétszer megjelenő politikai lap

Szombati szám:

8

fillér

Szerkesztőség, kiadóhivatal, MTI kirendeltség  
Vármegyeháza II. udvar  
Telefon: 109. Postafiók: 69.FELELŐS SZERKESZTŐ:  
Dr. BOGYAY KÁLMÁNMegjelenik kedden és szombaton délelőtt 12 órakor  
Előfizetési ár:  
Negyedévre 1.20 P, félévre 2.40 P, egész évre 4.80 P

## Jól sikerült uttörés

a levente-intézménynek Sátoraljaujhelyben való népszerűsítése felé

Az érettségizett leventék műsoros estélyének a hasonló előadások közül kiemelkedő jelentősége volt

Minden kezdet nehéz. A leventéknek az eddigi villanygyári Levente Otthon helyett a Vigadóban való szereplése is újdonság volt, mely még nem kelthette fel a legszélesebb társadalom megérdemelt érdeklődését.

Az a lelkes közönség azonban, mely az érettségizett leventék nyilvános bemutatkozásán megjelent, szeretettel vitte szét a városban az este bensőséges magyar hangulatát és annak tudatát, hogy a leventeség nem egyszerű kötelességteljesítés, hanem a dolgozó fiatal magyarságnak olyan széles vonatkozású szervezete, mely új tartalommal és öntudattal tölti el a régebben magára hagyott ifjúságot és nemcsak fegyelemben, hanem önképzésben, egyéni erőfejlesztésben és szórakozásban is egységes gondolkodású egész magyar embereket nevel a magyar jövőnek.

A táncestélyt bevezető műsoros előadáson megjelent Fáy István főispán is nejevel együtt. Ott láttuk Kurdy Mihály vármegyei testnevelési felügyelőt, valamint dr. Orbán Kálmán polgármestert is családijával s a katonai és polgári előkelőségek számos számos reprezentánsát.

A közönség sok tapssal jutalmazta a jeles szereplők kitűnő teljesítményét.

Mathisz József megnyitó beszédében a levente intézmény fontosságát és nagy hivatását méltatta meleg tetszés mellett. Nagy sikerük volt a Sakáll-triót alkotó Janosovszky Gyula, Lovász István és Takács Tibornak, a Gyóni melodramát hatásosan előadó Vámos Miklósnak s a zongorakiséretet ellátó Kracson Józsefnek.

Jól mulatott a közönség a két egyfelvonásos vigjáték előadásain is, melyekben meg-

érdemelt ünneplésben volt része Bangha Irénkének, Veress Gizikének, Béres Mancikának a Bettelheim M. Zoltán, Takács Tibor, Ignác István, Peti Zoltán és Tabódy Zoltán-

ból álló férfi szereplőknek. Az előadást táncmulatság fejezte be.

Fáy István főispán elismerését fejezte ki az estély megrendezéséért.

## REFLEKTOR

## Tokaji asztali bor 32 fillérért!

A tokaji bornak itt is, ott is fantasztikus reklámaival találkozhatunk. Most újabban az egyik fővárosi lap hirdetés rovatában találkoztunk a hegyaljai szemnek feltűnően ható ajánlattal, melyben tokaji asztali bort 32 fillérért hirdet kis tételekben egy sárospataki bejegyzett cég.

Itt élünk a Tokajhegyalján s ismerjük a borok iorgalmi árát, jól tudjuk, hogy az 1935. évben szüreteit must ára is sok esetben túlhaladja az apróhirdető cég által kínált tokaji árát. S ha elismerjük is, hogy joga van az *Export import Rt.* címmel bejegyzett cégnek észre nem vehető export és import tevékenység kifejtése helyett ilyen érthetetlen áron piacra dobni bort, mégis fel kell tennünk a kérdést: milyen az a tokaji asztali bor, amely 32 filléres árban kelleti magát?

A kérdéses cég egyébként már hosszabb idő óta hirdeti a tokaji borokat is fővárosi lapokban olyan áron, amelyek az egész Tokajhegyalján méltó megütközést keltettek s az ilyen ajánlatok az ország más vidékein a tokaji borok ára tekintetében egészen lehetetlen felfogást teremtettek.

A Tokajhegyalja lakosságának ezreit érintő ügy, a tokaji bor védelme az, ami a Reflektorba kényszeríti ezt a hirdetést.

A Nemzeti Egység reformjai között most tárgyalt bortörvénynek a „tokajhegyaljai bor” védelméért beiktatott szakaszainak tárgyalásánál remélhetőleg felszínre kerül a tokaji bor *erkölcsi védelmének* kérdése is.

## A szebb jövőt biztosító

magyar egység mellett tett hitet

a Szepesi Szövetség trianoni gyászünnepsége

Rendkívüli melegséggel ünnepelte a nagyszámu emlékező közönség a Szepesség rajongó hőst Szepesi Bódog kegyesrendi tanárt

Nagyszámu, hazafias lelkesedéstől áthatott közönség jelenlétében, a gyász komor ünnepi hangulatában folyt le a Szepesi Szövetség sátoraljaujhelyi osztályának trianoni megemlékezése az ujhelyi kegyesrendi reálgyimnázium tornatermében.

A *Hiszkegy* áhitatos előnéklése után Kovács Irénke megragadó szavalata vezette be a hazafias ünnepséget, melyen újból kifejezésre jutott

a szepességi őslakók hűsége és odaadása a magyar haza iránt és a zipserföld, Nagy-Magyarország egyik ékessége iránti rajongás, mely sohasem hal ki azok szívéből, akiket a cseh megszállás szétszórta szűkebb hazájukból a megmaradt Csonka-Magyarország minden tája felé.

A trianoni 15 éves évforduló jelentőségét Sztrisoszky Mihály hercegkúti esperesplébános méltatta nagyszabásu

beszédben, melyben megjelölte a trianoni nyomorúságból kivezető egyetlen utat: a magyar erők összefogását és egységbe foglalását. Csak így lehet reményünk arra, hogy ez a gyászos évforduló nem lesz örök bánata az igazságtalanul szétdarabolt Magyarországnak.

A nagyhatású beszéd után Mocznik Sárka a Szepességre emlékeztető dalokat énekelt szívhezszerűen Kruss Irénke kitűnő zongorakisérete mellett.

Ezután következett a TESz jubiláris érdemkeresztjének átadása Szepesi Bódog kegyesrendi tanárnak, a Szepesi Szövetség sátoraljaujhelyi elnökének. Az érdemkeresztet dr. Orbán Kálmán polgármester adta át a szepességi föld szerelmesének és a nemzeti ügy közszeretében álló, régi működési helyéről törhetetlen magyarságáért kiüldözött harcosának. A polgármester hosszabb beszédben méltatta Szepesi Bódog életét, munkásságát és magyarságáért szenvedett megpróbáltatásait, melylyel az ünnepelt ragyogó példáját mutatta a hazafias lelkesedésnek és áldozatkészségnek.

A kitüntetés átadása után következtek az üdvözlések.

Schuszter János postaigazgató, a Szepesi Szövetség országos elnöksége nevében gyújtó hatású beszédben köszöntötte az ünnepeltet. Mély hatást keltett Völgyi Andor magyaróvári ny. főmozdonyvezető üdvözlése. A Szepesség 76 éves ősz szülőltje Szepesi Bódog régebbi tanári működésének színhelyéről érkezett az ünnepségre, hogy Magyaróvár közönségének hálafejezését és ragaszkodását nyilvánítsa.

A Kegyesrend nevében dr. Neuhauser Frigyes mondott meleg és nagyhatású üdvözlő beszédet. A helyi egyesület megbízásából pedig Kruss Konrád tett hitet a szepességi törhetetlen magyarsága mellett.

Szepesi Bódog meghatóan köszönte meg az üdvözléseket. Végül Dominik János Máv tisztviselő tárogaton előadott kuruc nótákkal tette sokáig emlékezetessé a szép ünnepséget.

## Ritoók Margit mesél az ujhelyi Mansz mesedélutánján

Budapesti előadók a december 2-iki közgyűlésen  
Fokozott munkában a szövötműhely

Az ujhelyi Mansz Csoport szombat délutáni választmányi ülésén dr. Szent-Györgyi Zoltánné elnöknő a Csoport csendes, de állandó és lelkes munkáját bizonyító beszámolóban ösmertette az ujhelyi Mansz elmúlt évi működését, majd vázolta a legközelebbi feladatokat.

A csoport december 2-án fogja megtartani évi közgyűlését, amelynek keretében a Mansz központja részéről Ritoók Margit a magyar társadalom gyermekvédelmi kötelességeiről, Broschek Rudolfné a magyar leány mozgalmakról és Gramantily Margit a megszállott területi magyar

kisebbség sorsáról fog előadást tartani.

A Csoport téli jótékonyági munkája remélhetően igen sok könnyet fog felszárítani, különösen ha a társadalom fokozott mértékben fogja támogatni a Mansz szövötműhelyt, amelynek szerény, de jól megérdemelt jövedelme képezi a Csoport egyetlen jövedelem forrását.

A Csoport december 1-én mesedélután rendez a kegyesrendi főgimnázium tornatermében. — A gyermekeknek Ritoók Margit a Mansz orsz. gyermekvédő osztályának vezetője fog mesélni.

## KÖZISMERTEN A LEGJOBB KONYHA

Saját termésű és uradalmi fajborok

## a MÁV-étteremben

Reggeli, ebéd, vacsora havi 50 P-ért.

503/52

## Hatvantagu zempléni tanítóküldöttség az új tankerületi főigazgató ünneplésén

A tanítószög csütörtökön Miskolcon évi rendes közgyűlést tartott. A közgyűlésen megjelent Támedly Mihály dr. tanker. főigazgató is, akit ez alkalomból a felvidékről összegyűlt tanítószög meleg ünneplésben részesített. A főigazgató elé járult többek között Horváth László elnök vezetésével a Zempléni vármegyei Ált. Tanítóegyesület 60 tagu küldöttsége is.

Az üdvözlésekre dr. Támedly Mihály főigazgató nagy beszédben válaszolt:

— Minden pályán — mondotta a főigazgató — megtaláljuk az előmenetel fokozatosságát. A fiatalság szűkebb foglalkozási körrel és felelősséggel kezdi munkáját, mely az évek során terebélyesedik ki. Nem úgy azonban a tanítói pályán. Itt mindenkinek ugyanaz a hatásköre, ugyanaz a feladata a pálya kezdetén, mint a végén. A tanítói pályának sok olyan követelménye van, amely

tulhalad az iskola falain, sőt túlhalad a szorosán vett kötelességeken is. Olyan kötelességek ezek, amelyekért már nem jár fizetés. Csak hogy a tanítói pályán nem elég a fizetésért és az anyagi előnyért dolgozni. Ha csak ez fűti a motort, akkor baj van. Más kell ide! Idealizmus. Nincsen pálya, amelyen annyi idealizmusra volna szükség, mint éppen a tanítói pályán.

— A magam részéről számon fogom tartani, ki az, aki csak az iskolai falakon belüli feladatát végzi el, amely a kötelességteljesítés minimumát jelenti, de számon fogom tartani azt is, aki hivatali kötelességén túl, idealizmussal, önfeláldozó munkával dolgozik a kultúra, a nép érdekében. Ezeknek a híré én egész hivatali tekintéllyel oda fogom vinni, ahol csak sejtem, hogy segítségére, hasznára lehetek. Az ilyen tanítót én támogatni fogom. Kérek bizalmat bizalomért, jó munkát kívánok!

— A főigazgató szavai mély hatást gyakoroltak a jelenlevőkre.

Jó menetelű, 25 éve fennálló villanyerőre berendezett és jó karban levő, nagy vevőkörrel bíró

# szódagyár

800 drb. felszerelt üveggel,

házzal együtt eladó.

Biztos megélhetés!

498/52

Cím a kiadóhivatalban.

## Adisz Abebába indult, de csak Szerencsig jutott el egy ujhelyi kisdíák

Pénteken este Sz. K. 12 éves ujhelyi diák eltűnését jelentette be az édesanyja. Az ujhelyi diák levelet hagyott hátra, melyben bejelenti, hogy messzire megy, de majd küld pénzt és nemsokára anyja is utána mehet.

A messzi utra indult kisdíákot sikerült Szerencsen megtalálni.

Sz. K. ujhelyi diákgyerek bánatosan vette tudomásul, hogy nem folytathatja útját — Adisz Abebába, mert oda igyekezett hirt, dicsőséget és tallért szerezni.

## Országos akció a kerékpárlopások ellen

A terv szerint rendszámablát kapnak a biciklik,  
arcképes igazolványt a tulajdonosok

A rendőrség már régen foglalkozik azzal a gondolattal, hogyan lehetne véget vetni az egyre nagyobb arányokat öltő kerékpárlopásoknak. Az eddigi kísérletek meddőnek bizonyultak: akinek egyszer ellopták a kerékpárját, az többé nem igen került vissza a gazdájához. A kerékpártolvajlások súlyosan érintik a megélhetési viszonyokat is: az a szerencsétlen kifizető, árukihordó vagy segédmunkás, akinek a kerékpárját ellopták, a kerékpárral együtt az állását is elveszti és ezzel csak szaporítja a munkanélküliek számát. Az ország egész területén csaknem félmillió kerékpár szalad és a tolvajkézre került kerékpárok száma meghaladja az ötezret is, így a lopási százalék éppen elég magas.

Most a rendőrhatalóságok egyetemes akció indítanak a kérdés gyökeres megoldása érdekében. A javaslat szerint minden kerékpáros rendszámablát kap, amelyet a kormány alatt a kerékpár háromszögének vízszintes rudjára erősítenek. A kerékpár tulajdonosát fényképes igazolvánnyal látják el, amelyen rajta van a rendszám is. A nyilvántartás részben a rendszámok, részben a nevek alapján készül el úgy, hogy percek alatt meg lehet állapítani minden gépről, hogy tényleg a tulajdonosa ül-e rajta, vagy más.

## Bérbevennék

kisebb területű szőlőt  
Sátoraljúj hely határában.

Cím a vármegyei Gazdasági Egyesületben Sátoraljúj hely.

## Csak december elején lép életbe a bodrogközi MÁVAUT autóbussz menetrendje

A dámóci garázs építése késlelteti az üzembehelyezést

Megírta a Zemplén, hogy az Államvasutak gépkocsi tüzeme veszi át a bodrogközi autóbussz vállalkozást és modernizálja a közlekedést, mely a postaszolgálat gyorsaságát is emelni fogja.

A MÁVAUT autóbusszt már novemberben üzembe akarták helyezni, azonban az időpont december elejére toldott el, mert a dámóci autóbussz-garázs átalakításával nem tudtak idejében elkészülni.

Az új autóbussz menetrendje egyébként a következő lesz:

## MÁVAUT TÉLI MÁVAUT AUTÓBUSZ MENETREND

SÁTORALJÚJHELY—PÁCIN—DÁMÓC

4. sz.	4/a. sz.	indul	1. sz.
14.10	20.00	Sátoraljúj hely Fő-utca (vármegyház)	7.20
		" Sátoraljúj hely Árpád-utca f. m.	"
		" Felsőberecki bej. ut (Strand f) f. m.	"
14.26	20.17	" Alsóberecki Hangya szövetkezet	7.06
		" Zsarótanya f. m.	"
		" Karos határőrség	"
		" Becksed-tanya f. m.	"
		" Karcsa—Ungár kereskedés	"
15.01	20.53	" Pácín postahivatal	6.28
		" Nagyrovány Scharf korcsma	"
15.19	21.13	" Kisrovány Friedmann korcsma	6.06
		" Semjén szövetkezet	"
		" Zemplénricse Központi szálló	"
15.34		érk. Zemplénricse p. u.	indul
		" Zemplénricse p. u.	"
		" Zemplénricse Központi szálló	"
		" Semjén szövetkezet	"
		" Cséke Lang korcsma	"
15.59	21.44	" Laca Hangya szövetkezet	5.34
16.05	21.59	" Dámóc község háza	5.25

A 4. sz. járat hétköznap, a 4/a. sz. járat vasár- és ünnepnap, az 1. sz. járat naponta közlekedik. — A díjszabás még nincsen megállapítva.

# ZEMPLÉNI HIRADÓ

## Déresős hideg hajnalon

a mezők ezüstje már a végtelen hőmezőkről mesél, melyekkel az örökké változó természet burkolja be a letarolt őszi világot. Hideg hajnalok jönnek egymásután, mindig hidegebbek. Beljebb kell huzódni a kályhához, kemencepadkához. Jönnek a gondok s a nyomor sötét árnyékai felrövedeznek a multból. De mintha már nem lenne oly vigasztalan a kép. Az az érzésünk, hogy valahogy már kedvesebb a mi kis magyar világunk, a lélek is bizakodóbb, derüesebb. A végtelen hőmezők előhírnökei már nemcsak a gondról és nélkülözésről beszélnek, de hallani már a békebeli téli örömeik ajándékos csilingelését is.

— **A Kossuth Kaszinó tisztújító közgyűlése.** A Zempléni vármegyei Kossuth Kaszinó november 30-án este 7 órakor tartja évi közgyűlését. A közgyűlés legfontosabb tárgya a tisztújítás megejtése lesz.

— **A Ref. Leányegylet** vasárnap délután magas nivóju templomi hangversenyt rendezett, melyről szombati számunkban számolunk be részletesen.

## PÁL-UGGAI FIUK

— **Lakodalmi csata Sajóhidvégen.** Az elmúlt vasárnap Sajóhidvégen egy esküvőn hivatalosan megjelent néhány bőszi legény. A hivatalos és rendes vendégek összevették. Bonta János 54 éves ny. vasutast agyba-főbe verték a bőszi legények, akiket viszont a sajóhidvégiek láttak el alaposan. Végeredményben 14 sebesült maradt a lakodalmi csatán.

— **Ankéton tárgyalják a frontarcos törvénytervezetet.** Az Országos Frontarcos Szövetség által még 1932-ben benyújtott „Frontarcos Törvénytervezet” javaslat a különböző miniszteriumok retortáin keresztül pénteken az első érdemi tárgyalás stádiumába jutott. A közel háromórás ankéton, melyen a frontarcosok eredeti tervezet javaslatát alapján folytak a tárgyalások a leg-

teljesebb összhang, valamint hivatalos részéről a frontarcos kivánságok iránt abszolút megértés nyilvánult meg. Az ankéton a hatalmas tárgyalási anyag miatt a jövő hét első napjaiban folytatják.

## A Nemzeti Egység községi szervezeteinek irányelvei

1. A szervezet minden tagja legyen tisztában a nemzeti munkaterv jelentőségével. A vezetőség tehát ismertesse és magyarázza meg a nemzeti munkaterv minden egyes pontját minden tagjának.

2. A vezetőség kebelében legyen teljes az egyetértés. Szokjunk tehát le a kicsinyes hiúságokról, érzékenykedésekről és a pártfegyelmeben a vezetőség mutasson jó példát.

3. A választmány legyen életképes. Tartsák meg tehát havonta legalább egyszer a választmányi gyűléseket és azokon minden választmányi tag vegyen részt.

4. A munkaterv ne legyenek papiros-statisztikák. Minden választmányi tag ismerjen meg minden hozzá beosztott tagot és legyen azoknak családtagja, törődjen a tagok ügyeivel és boldogulásával.

5. Az ifjuság nélkül jövőt építeni nem lehet. Az ifjusági szervezetek sürgősen meg kell alakítani. Rendezzünk az ifjuság részére felvilágosító előadásokat s neveljük őket hazafias szellemben. Minden hazafias ünnepen foglalkozunk külön a fiatalokkal. Rendezzen a fiatalság műkedvelő előadásokat, alakítson szavaló-kórusokat. Minden választmányi tagnak munkájában segítsen egy-két ifjusági tag, hogy egykor majd zökkenő nélkül vehesse át az új generáció az idősebbek helyét.

6. A női csoportok vegyék kezükbe a község jótékonyágának intézését. Intézményesen segítsenek a szegényeken. Rendezzen a női csoport háziipari, főző, kézimunka tanfolyamokat, járjon elől a csecsemővédelem terén, szervezze meg a szegény gyermekek tej és ebéd akcióját.

7. A szervezetek jelentése ne csak számok felsorolásából álljon. Tükröződjék abban vissza a falu szelleme élete és lelke.

8. Viseljük a jelvényt minden alkalommal. A jelvény nem külsőség, hanem jelkép, amely az összetartozás kifejezése.

9. Igyekezzünk mielőbb állandó körhelyiségre szert tenni, legyenek ott ujságjaink, hogy az írott és kimondott szó összefűzőn bennünket.

10. Rendezzünk legalább egyszer havonta az egész község érdeklődését lekötő előadásokat, melynek keretében minden hazafias, gazdasági, kulturális, népegészségügyi és szociális kérdést bátran és igazsággal tárgyaljunk. Az őszinteség a legnagyobb és leghatalmasabb erő.

## A Pál-uccai fiuk

A legszebb diákregegy amit csak valaha írtak, Molnár Ferenc halhatatlan alkotása, a Pál-uccai fiuk filmváltozata a kedd-szerdai mozi napok eseménye. Amerikában készült a film, de a pesti grundok, a fűvészkeret és Molnár regényének minden mozzanata és színhelye hűen van átmentve a filmre. Végig

éljük, a filmet megnézve Boka, Ács, Csele és a többi pesti fiu játékarcát, s a gyermekhaboru igazi kis hősi halottjának Nemes Ernőnek könnyes történetét.

Csütörtökön a Puskin elbeszélése nyomán készült „Lángol a Volga” című filmet játszó. A cári Oroszország legizgalmasabb napjaiban játszódó filmben Inkissinoff, Prejean és Kovenkó játszó a főszerepet.

## PÁL-UGGAI FIUK

### Erdei lüz a Kecskeméten

Vasárnap délelőtt veszedelmes erdőtüz hire verte fel az ujhelyi tűzoltóságot. Egészen komoly bajról beszélt a hírnök, ugyanígy, hogy Márton Elek városi tanácsnok is szükségesnek látta, hogy kisiessen a helyszínre — a Nyugodó feletti Kecskemétra.

A Kecskemét déli oldalán, eddig ki nem derített okból, meggyuladt a vastag őszi lombzónyeg és száraz aljnövényzet. Itt-ott méteres lángok nyaldosták az erdő méteres szálfait és a lánggyűrű kiindulási helyéről futva terjedt szét minden irányba.

Mire azonban a tűzoltók odaértek — a lánggyűrű már körülárkolván, elfojtva fütölgött. A tüzet a gyorsan ott termelt „Banda” nevű turistatársaság oltotta el, a mely vasárnapi kirándulását végezte.

Igy megmenekült az elhamvadtástól az erdő tetemes része s a veszélyesnek indult tüz idejében lokalizálva lett.

## LÁNGOL A VOLGA

— **Bodroghalomi bolti szarkák Ujhelyben.** Brennersz Márton sátoraljaujhelyi főiskereskedő üzletéből október hó utolsó hetivásárja alkalmából 60 P értékű karton tünt el. Brennersznek jó emlékező tehetsége van s így az üzletben megfordult számos vásárlóról adott személyleírása alapján megtalálták a tetteseket Bodroghalom községben Konc Erzsébet, Tarr Istvánné és Szoták István személyében.

## MŰVÉSZI KÉPEK nagyon olcsó áron SZEPESY

fényképész műtermében  
SÁTORALJAUJHELY  
Petőfi-ucca 14. szám.  
Amatőrfelvételeket olcsón és szakszerűen azonnal kidolgozok  
Kezdőknek szaktanács  
(A volt Szipál műteremben készült felvételek utánrendelhetők.)

Izléses névjegyeket készít  
a „Zemplén”-nyomda.

December havában jelenik meg

az 1936. évre szóló

# ZEMPLÉNI VÁRMEGYE ÉVCRÖNYVE

(ZEMPLÉN NAPTÁR)

Írásokat felvesz a Zemplén kiadóhivatala, hol a naptár 1.20 P áron megrendelhető.

## Vásári kikiáltó csalogatta be az első ujhelyi moziba a békebeli közönséget

A 30 éves ujhelyi filmszínház küzdelmes és hódító útja a „Pali hintaszéké”-től a legragyogóbb hangos filmekig

Negyven évvel ezelőtt történt, hogy a jelenlevők ámulatára Párisban a francia Lumiere testvérek lepergették az első filmet. Rövid pár méter volt ez a film, de rajta keresztül mozgást, életet vetítettek a vászonra az addigi álló képek helyett. Negyven éve annak, hogy a film elindult a fejlődés útján, hogy a hang és kép együttes vetítése megszületése után a mai tökéletességével gyönyörködtesse az emberek millióit.

### Ujhelyben 30 évvel ezelőtt...

Mint minden technikai csodának, így a filmek is nehéz volt a gyermekcipőkben való előhaladása. Évek teltek el addig, míg üzletképes vállalkozás lehetett a filmek pergetése. Ujhelyben ezelőtt 30 évvel indult meg a Magyar Király szállóban az első mozi, hogy végtelenül primitív filmjeivel ugyanazt az ámulatot keltse itt, mint a Lumiere testvérek 10 évvel azelőtti párisi bemutatója. Az újdonság varázsa nem sokáig tudta az első ujhelyi mozi rentabilitását biztosítani, s bár később a Vörös Ökörbe, egy nagyobb befogadó képességű ponyva és deszkából megépített új helyiségbe ment is át, mintegy másfél évi működés után kénytelenek voltak a vállalkozók a közönség részvéltlensége miatt a mozit bezúntatni.

Humoros képeket és drámai jeleneteket mutatott be vegyesen az első ujhelyi fényszínház, melybe kikiáltó csalogatta be a mindinkább gyérülő számu közönséget. Mozi működött ezután átmenetileg az

Ipartestületben és a Vadászúrt szállóban is, de az első komoly ujhelyi mozi mégis csak a régi városi színházban nyílt meg 1911. évben, amikor is dr. Buza Barna volt az engedélyes. Ez a vállalkozás került aztán a Gojdics nővérek kezébe, kik már sokkal tökéletesebb filmeket tudtak színházukban bemutatni.

### Max Linder, Asta Nielsen s Psilander a nők bálványja

Hosszu időig a Pathé Fréres francia filmgyár jelentette a márkát a filmekben s a Pali filmek naiv humorán nevetett az ujhelyi közönség. Érdekes az első Pali film rövid tartalma:

— Pali a hintaszéken ül háttal a lépcsőnek. A hintaszék hirtelen elindul, legurul a lépcsőn és végig gördül az utcán utközben mindent ledöntve. Palival nagy tömeg üldözi az elszabadult hintaszéket, mely rendőrt, kocsikat gázol el, oszlopokat és gázlámpákat dönt ki helyéről. A végén a megkerült hintaszék Palival együtt egy folyóba esik.

A mindinkább tökéletesedő film új kedvenceket hoz a közönségnek. Max Linder aratja így a legnagyobb filmsikert, de feltűnik nemsokára korának eszményi nője Asta Nielsen s jön a nő sziveket meghódító Waldemar Psilander. A Nordisk filmeké ekkor az elsőség s a mozi egyre népszerűbb lesz.

Akcióba lép a reklám is, és egyre másra jelennek meg az „izgalmak és borzalmak” filmjei és „grandiózus”, „soha még nem

## Városi Mozdó

Kedd, szerda nov. 19—20-án

# A PÁL- UCCAI FIUK

Csütörtök november 21-én

## LÁNGOL A VOLGA

Egy kaukázusi kozák lázadásának tört. Puskin elbeszélése nyomán.

Főszereplők:  
Inkissinoff, Prejean, Kovanko

Előadások kezdete hétköznapokon 6 és 1/29, vasárnap 4, 6 és 1/29-kor

látott” képsallagok plakátjai csábitják a nézőt az ujhelyi színházba.

A legnagyobb sikere ekkor a Zigomár filmeknek van, melyeket megismételt előadásokon néznek meg az ujhelyiek ezrei.

A háboru alatt a barakban is működik egy mozi a tábor nagyszámu beteget, orvosok, ápolók részére.

### Putty Lia filmkarrierje

A háboru után valóságos mozi-láz uralkodik az egész országban, s így Ujhelyben is. A filmgyárak élénk konkurenciája sieteti a filmek tökéletesedését. Így születik meg a német filmgyártás pompás alkotása a „Hindu siremlék” melyben első filmsikerét aratja az ujhelyi származású Putty Lia. A feltűnő szépségű ujhelyi urilány mint fiatalasszony lépett a filmszínésznői pályára s Amerikában bekövetkezett tragikus haláláig minden filmje Ujhelyben kettőzött sikerrel lett bemutatva.

1919-től a mozi a város kezelésébe került. A város a Gojdics nővérektől megváltott mozira az 1921. évi Viczián féle revízió során 1941. évben lejáró engedély okiratot nyert. 1928. évben a Vörös Ökör helyén épített új színházba költözködik át a mozi, mely így a vidék egyik legszebb filmszínháza lesz.

### Uj korszakot nyit meg a hangos film

1930. nagy változást hoz a film szakmában. Megjelenik az első nagyszabású hangos film, Al

Jolson Sing-Sing Foul-ja. Ettől kezdve már csak hangos filmet gyártanak s a velítő gépeket hangos leadóval kell felszerelni.

A városi mozi is áttér a hangos filmek vetítésére. Az új filmekkel új sztárok jönnek. A filmszallagok tündöklése gyakran nagyon rövid életű.

Közben a gazdasági válság a mozi üzletmenetelénél is érezteti hatását, s a város bérlőtársat keres a mozihoz. 1933. évben Gulyás Menyhért volt szinigazgatóval köt társbérleti szerződést. Gulyás igazgató másfél éves működése a közönség fokozódó igényeit nem elégíti ki. A hangos leadó is elavult, a játszott filmek nem vonzák a közönséget.

### Ujhelyi urilány nagy filmsikere

1935. tavaszán felbontja a város a Gulyás-féle szerződést és versenytárgyalást hirdet a mozi társbérletére. Grünbaum Ferenc ajánlata a legmegfelelőbb, s így ő lesz az új társbérlet. A bérlő új hangos leadót szereltetett fel, mellyel az eddig élvezhetetlen magyar filmek nagyszerűen mutathatók be. Az új bérlő a „Meseautó” című nagyszerű magyar filmmel nyitott. Rendkívül nagy sikere volt a filmnek, s benne az ujhelyi származású Perczel Zitanak.

A mozi jelenleg a közönség teljes megelégedésére működik, s ha valaki egy mai mozi előadás után a 30 évvel ezelőtt bemutatott képekre visszaemlékezik, a technika szédületes tempója fejlődését látja az elmúlt 3 évtizedben.



## Máv. Menetrend

Érvényes 1935. október hó 6-tól.

Saujhelyből ind.	5 óra 26 p. kombinált, Budapestre ér.	11 ó. 16 p. <sup>1</sup>
"	7 óra 42 p. személyv., Miskolcra	9 ó. 40 p.
"	11 óra 42 p. kombinált, Budapestre	18 ó. 18 p. <sup>2</sup>
"	14 óra 15 p. vegyesv., Szerencsre	16 ó. 10 p.
"	16 óra 59 p. kombinált, Budapestre	22 ó. 28 p. <sup>3</sup>
"	20 óra 23 p. személyv.	5 ó. 30 p.

Budapestről ind.	7 óra — p. kombinált, Saujhelyre ér.	12 óra 13 p. <sup>4</sup>
"	7 óra 40 p. személyv.,	15 óra 48 p.
"	8 óra 30 p.	19 óra 36 p. <sup>7</sup>
"	14 óra 10 p. kombinált,	19 óra 36 p. <sup>5</sup>
"	17 óra 25 p. kombinált,	23 óra 25 p. <sup>6</sup>
"	0 óra 15 p. szv. (12.15 éjjel)	9 óra 28 p.
Miskolcraól	5 óra 17 p. személyv.,	7 óra 40 p.

Szerencsről indul 8.46, 14.41, 18.32, Hidasnémetire érkezik 10.33, 16.49, 21.03. — Szerencsről indul 6.35, 8.42, 14.40, 18.40, Debrecenbe érkezik 9.—, 11.26, 16.59,\* 21.43, 19.16.\*\*

<sup>1</sup> és <sup>3</sup> Miskolcig személyv., onnan gyorsvonat.

<sup>4</sup> és <sup>5</sup> Miskolcig gyors, onnan személyvonat.

<sup>2</sup> Miskolcig személyv., onnan sebessvonat.

<sup>6</sup> Miskolcig sebessvonat, onnan személyvonat.

<sup>7</sup> Átszállás: Hatvan, Miskolc.

\* Nyiregyházától gyorsvonat.

\*\* Nyiregyházától személyvonat.

## Kereskedelmi

## nyomtatványok

Levélpapír, számla, memorandum, cégkártya, névjegy, lakodalmi és béli meghívók, egy vagy több színben nyomtatva, izléses kivitelben, jutányos árban gyorsan készülnek

a „Zemplén” Könyvnyomda és Lapkiadó R.-T.-nél

Sátoraljauhely, Horthy Miklós tér  
Vármegyeháza II. udvar.  
Telefon: 109. sz.